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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДОСЛІДЖЕННЯ

Актуальність дослідження. В умовах глибоких політич­

них, економічних та соціо-культурних змін в усіх галузях 

життя сучасного суспільства з’ явилась необхідність по-новому 

поглянути на проблему підрастаючого покоління.

У соціально-педагогічному плані це обумовлено тим, що в 

недалекому минулому за загальноосвітньою школою був офіційно 

закріплений статус основного інституту соціалізації особис­

тості , а інші інститути соціалізації виконували як би допо­

міжну роль.

У вихованні були забуті сімейний етикет, народні звичаї, 

національні традиції і при цьому культивувались ідеї безкон­

фліктності зміни поколінь, створювалась ідеологічна илюзія 

про несуперечливість входження молоді в життя суспільства.

Об’єктивний характер суспільного прогресу в галузі пе­

дагогічної дійсності веде до того, що на зміну монопольному 

становищу школи в галузі соціалізації особистості, їх вихо­

вання приходить всебічна взаємодія всіх інститутів соціалі­

зації, що діють у межах правового простору.

Одним із основних інститутів соціалізації, який визна­

ний у всьому цивілізованому світі регулювати та забезпечу­

вати основні права та обов’ язки демократично вільної людини, 

є сфера його вільного часу.

Зокрема, у відповідних науково-теортичних розробках 

та в практичному досвіді більшості країн вільний час, куль­

турно-дозвільну діяльність відносять до такого виборчого ви­

ду суспільної життєдіяльності, котрий за своєю природою та 

суттю є сферою творчого становлення і розвитку людини, усіх

його духовно-моральних сил і забезпечує культурний прогрес
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суспільства в цілому /Р.Торай, Б.Бло, П.Ферран, Л.Порше, 

Р.Глотон та інші/.

Передова вітчизняна думка прийшла до тих же висновків: 

Зокрема, ще в свій час С.Т.Шацький, А,С.Макаренко, В.0 .Cyxo- 

млинський зв’язували вільний розвиток особистості з правиль­

ною організацією її життєдіяльності, з обліком фактора віль­

ного часу.

Значний внесок в розробку проблеми вільного часу як ін­

ституту соціалізації молоді та фактора її цілісного вихован­

ня внесли такі відомі сучасні вітчизняні вчені як: І.С.Кон, 

Л.М.Сніжко, В.В.Москаленко, О.В.Первишева, А.В.%дрик, 

Л.Ю.Гордін та інші /аналіз проблеми соціалізації молоді, 

принципи взаємодії соціальних інститутів, створювання кате­

горіального апарату соціалізації, фактори та умови соціалі­

зації/; Г.О.Евтєєва, Г.О.Сванідзе, Л.О.Левіна, К.М.Ляльчук, 

Б.О.Трегубов, В.М.Шамардін та інші /сутність вільного часу, 

його структура і функції особливості виховання підлітків в 

умовах вільного часу/; Г .В .Бочарова, В.М.Гуров, А.В.Цудрик,

0.С.Газман та інші /аналіз різних змістовних аспектів вільно­

го часу старшокласників, як фактора їх соціалізації/;

Ф.С.Махов, Г.І.Попова, В.С.Миколаїва та інші /проблеми орга­

нізації вільного часу у мікрорайоні, його форми та методи/; 

Л.К.Балясна, М.П.Анікеєва, С.І.Артем’єва та інші /зміст ді­

яльності позашкільних закладів, організація і методи робо­

ти/; Т.І.Сущенко, Л.Л.Біла, Г.І.Камаєва, Т.С.Позднякова,

1 .В.Дубровицький та інші /нові форми роботи по організації 

вільного часу старшокласників/.

Вказаний вище перелік вчених, які займалися проблемою 

соціалізації особистості у сфері вільного часу, і кількість

2



з
запитань, які в тій або іншій мірі висвітлені, свідчать про 

те, що проблема вільного часу завжди була і залишається ак­

туальною в педагогічній теорії та практиці.

Зрозуміло, що проблема соціалізації особистості стар-г 

шокласників з необхідною і достатньою повнотою ще не розкри­

та.

Зокрема, не розкриті її соціально-педагогічні корені, не 

показана власне педагогічна суть вільного часу старшокласни­

ків у сфері вільного часу.

Все вище сказане дозволяє вказати на об’єктивно існуюче 

протиріччя між виховними можливостями сфери вільного часу як 

одного із інститутів соціалізації, з одного боку, і неефек - 

тивним характером використовування цих можливостей в реальній 

педагогічній практиці, з іншого.

Виділене протиріччя дозволило нам усвідомити проблему до­

слідження і сформулювати відповідно їй теми: "Соціалізація 

старшокласників у сфері вільного часу".

Об’єкт дослідження:- процесс соціалізації старшокласників 

у сфері вільного часу.

Предмет дослідження: педагогічні умови соціалізації стар­

шокласників у сфері вільного часу.

Мета дослідження: теоретично обгрунтувати і розробити мето­

дику соціалізації старшокласників у сфері вільного часу.

Гіпотеза дослідження: процес соціалізації старшокласників 

у сфері вільного часу буде здійснюватися більш ефективно, як­

що при цьому ураховувати наступний комплекс умов:

- соціально-педагогічних.передбачаючих орієнтацію на сус­

пільне громадянське виховання, на створення оптимальних умов 

для саморозвитку особистості, на демократизацію та гуманіза-



цію вільного часу;

- організаційно-педагогічних, які забезпечують сполучення 

організаційно-педагогічної діяльності з різними формами са­

моорганізації учнів, рівноправність суспільно-організованих, 

колективних та індівідуальних форм дозвільної діяльності;

- психолого-педагогічних.які потребують своєчасної корек­

ції та регулювання процесів у сфері вільного часу, установ­

лення взаємовідносин із учнями на основі рівноправного спів­

робітництва, ураховуючи специфіку видів дозвільної діяльно - 

сті.

Відповідно до мети та гіпотези визначились наступні зав­

дання дослідження:

- розкрити педагогічну суть вільного часу старшокласників;

- визначити та обгрунтувати педагогічні умови соціалізації 

старшокласників у сфері вільного часу;

- забезпечити впровадження педагогічних умов старшокласни­

ків у сфері вільного часу;

- розробити практичні рекомендації соціально-педагогічним 

робітникам із соціалізації старшокласників у сфері вільного 

часу.

Теоретичну і методологічну основу дослідження становили

концепції вітчизняних і зарубіжних науковців у галузі філо­

софії, соціології, психології та педагогіки про духовну суть 

людини, про закономірність його становлення в процессі со*-

ціалізації, про роль різних соціальних інститутів виховання 

в цьому процессі, про вплив сфери вільного часу на формуван­

ня особистості, володіючи високими загальнолюдськими, націо­

нально-громадськими та індивідуально-психологічними якостями.
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Методи дослідження. У ході дослідження був використаний 

комплекс методів: теоретичні методи дослідження /аналіз фі­

лософської , соціально-психолого-педагогічної літератури за 

темою дослідження/, метод теоретичного моделювання при виз­

наченні логічної структури дослідження і розробці відповід­

ної педагогічної технології, метод системного аналізу при 

виділенні та обгрунтуванні педагогічних умов соціалізації 

старшокласників у сфері вільного часу, вивчення і узагаль­

нення досвіду роботи з зазначеної проблеми, емпірічні мето­

ди; анкетне опитування, бесіда, интерв’юірування, оцінка 

/експертна і самооцінка/, тривале спостереження, аналіз до­

кументації, дослідно-педагогічна робота у природних умовах 

діяльності середньої школи, культурно-виховного центру орга­

нізації вільного часу; застосовувались математичні методи 

при збиранні, обробці, аналізі та інтерпретації результатів 

дослідження.

Дослідження проводилось у три етапи:

На першому етапі /І99І-І992рр./ -вивчалась філософська, 

соціально-психолого-педагогічна літературі! за проблемою, ана­

лізувався досвід виховання старшокласників у сфері вільного 

часу, проводився констатуючий експеримент.

На другому етапі/1992-1994 pp ./ -розроблялась методика 

соціалізації старшокласників у сфері вільного часу, виявляв­

ся комплекс педагогічних умов, створювався культурно-вихов­

ний центр організації вільного часу у мікрорайоні Qii №4 м. 

Луганська, впроваджувалась програма дослідно-педагогічної 

роботи на базі центру.

На тертьому етапі /1994 -1996рр./ - фривала дослідно- 

педагогічна робота, здійснювався аналіз результатів із ко-
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ректировкою, вносились відповідні удосконалення в діяльності 

центра, узагальнювались результати дослідно-педагогічної ро­

боти.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

- вперше, виходячи з аналізу сучасних суспільних умов і 

педагогічної діяльності, сфера вільного часу старшокласників 

розглядається як фактор її соціалізації і на цій основі ви­

значається її педагогічна сутність;

- виділений і обгрунтований комплекс умов соціалізації 

старшокласників у сфері вільного часу та подана їх змістовна 

характеристика;

- виявлені і впроваджені в практику основні шляхи та на­

прями удосконалення педагогічної діяльності у сфері вільного 

часу на основі визначеного комплексу умов.

Практична цінність дослідження полягає в тому, що дотри­

мування висунутих педагогічних умов дозволяє усунути розпого- 

дження між можливостями сфери вільного часу соціалізації 

старшокласників і характером,змістом її реальної дозвільної 

діяльності, бо ці умови передбачають більш вищий рівень 

практичної організації дозвілля.

Запропановані в дисертації шляхи і напрямки удосконалення 

сфери вільного часу дають вчителям, вихователям, соціальним 

педагогам і іншим категоріям педробітників практичні зразки 

та орієнтири в свідомості власних моделей Організації та по­

будування дозвільної діяльності на основі рекомендованих пе­

дагогічних умов.

Достовірність результатів дослідження, його основних 

висновків забезпечується теоретичним рівнем розробки пробле­

ми соціалізації особистості у сфері її вільного часу, ізу-
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чення відповідного соціально-педагогічного досвіду, викори­

стання системи взаємозв’язаних методів дослідження адекват­

них його логічної структури, кількісним і якісним аналізом 

теоретичного та емпіричного матеріалу, його експерименталь­

ною перевіркою.

Апробація та впровадження результатів дослідження здій­

снювалися в процесі дослідно-педагогічної роботи з органі­

зації вільного часу старшокласників на базі CSlI №4 м.Луган­

ська, Управління молодіжної політики Луганської облдержад­

міністрації, Луганського міського Палацу позашкільної робо­

ти та дитячої творчості, станції даих техніків м.Брянки, 

шляхом публікації статей з проблеми дослідження, виступів 

перед вчителями, вихователями, педагогами, організаторами 

дозвільної діяльності, студентами педагогічного інституту, 

старшокласниками мм. Луганська, Сєвєродонецька, Брянки.

Результати дослідження доповідались на міжнародних 

/Москва, 1994р./, республіканських /м.Северодонецьк, 1995р., 

м.Запоріжжя, 1995р./, регіональних /м.Луганськ, 1992р./ 

науково-практичних конференціях.

На захист виносяться наступні положення:

- педагогічна суть вільного часу старшокласників як од­

ного з інститутів соціалізації молоді містеться в необхід - 

ності надання їм волі в проведенні часу, зміни занять в 

чітко виявленному напрямку на творчу діяльність в діалектич­

ну єдність педагогічного керівництва та самодіяльності учнів;

- педагогічні умови соціалізації старшокласників у сфері 

вільного часу, представлені комплексом, який складається з 

соціально-педагогічних, організаційно-педагогічних, психоло- 

го-педагогічних умов, визначених відповідно проектування,
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організації та проведення вільного часу учнів.

Основний зміст роботи.

Дисертація складається із вступу, двох глав, висновків, 

закінчення, списку використаної літератури, додатку.

У вступі обгрунтовується актуальність проблеми дослід­

ження, визначається об’єкт, предмет, гипотеза, мета, зав­

дання, наукова новизна, теоретичне та практичне значення.

У першій главі "Теоретичні основи дослідження" прово­

диться аналіз філософської, соціологічної, психологічної і 

педагогічної літератури з проблем соціалізації особистості, 

вільного часу, взаємодія сфери дозвільно-творчої діяльності 

з особистостю, обгрунтовуються концептуальні ідеї досліджен­

ня про соціологізіючі характери фактора вільного часу.

Встановлено, що в науці досі ще не відпрацьований єдиний

категоріальний апарат в галузі даної проблеми. Тому зроблена 

спроба привести необхідні поняття в єдину систему відповідно 

з метою, логікою та змістом дослідження.

Під "соціалізацією" особистості розуміється процес взає­

модії індивиду і суспільства на основі предметно-перетворю- 

ючої діяльності індивіда, результатом якого є конкретно-іс­

торична форма його соціальності /В.В.Москаленко, Л.1.Божович, 

1.С.Кон, В.О.Сухомлинський, А.в.Мудрик, В.Г.Бочарова/.

Сам процес соціалізації в наш час суттєво змінився. Як­

що раніше вважалось, що єдність макро- і мікросереди забез­

печується вирішальною роллю спрямованої соціалізації, кот­

ра забезпечує переведення ціностей, характерних для всього 

суспільства в галузь індивідуального, то сьогодні вважаєть­
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ся, що сама мікросереда здатна акумулювати і створювати нові 

форми проявлення суспільної свідомості, тобто об’єктивно 

впливати на спрямовану соціалізацію /Б.Бло, Р.Глотон, JI.Пор­

ше, В.Г.Войтко, Л.Ю.Гордін, Л.М.Марковець, Е.Б.Столбун,

В.Я.Силе, В.В.Лізанчук/.

В єдиній системі інститутів /або факторів/ соціалізації 

таких як школа, сім’я, дитячі громадські об’єднання,това-> 

риство однолітків, засоби масової інформації, культуроло­

гічна , художньо-творча, розважально-дозвільна діяльність і 

так далі, вільний час займає цілком певне місце, виконує 

цілком певні функції та має власні, характерні особистості 

Д .С .К он, А.В.%дрик, В .Г.Бочарова та інші/.

Поняття "вільний час" визначається як частина позаро- 

бочого часу, що залишається у особистості за винятком різних 

необхідних витрат. Це час самоцінного погодження, розширю­

вання знання, їх поглиблення та розвиток творчих здібностей 

/М.Г.Бушканєць, Л.О.Левіна, 1 .М.Суботіна/.

У сучасний період не можна розглядати роль вільного часу 

до образу життя людини тільки з позицій його розповсюдження. 

Необхідно ураховувати прогресивну динаміку виробництва, вплив 

нових засобів інформації, зростаючу кількість можливостей 

організації вільного часу.

Вільний час розуміється,перш за все, як час самостійно

вобраної і жаданої діяльності, коли є можливість реалізувати 

особисті ідеї, мети, бажання.

У цьому випадку педагогічний вплив є партнерською допо­

могою в придбанні самостійності. Основопокладаючими методами 

такого впливу виступають відповідні консультації, інформація, 

орієнтація, освіта, заохочення і стимулювання, ініціативність.
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Головним тут є прищеплення здатності до соціально-комуніка- 

тивних і індивідуальних дій /Ф .С .Махов, К.М.Ляльчук, Б.0 .Tpe- 

губов, О.П.Пермякова/.

На цій основі може бути дана педагогічна характеристика 

сутності вільного часу старшокласників, визначена його струк­

тура, функції, специфічні риси в сукупності, які визначають 

теоретичні основи досліджуємо! проблеми. Зрозуміло, що такий 

розвиток особистості відбувається в процесі її соціалізації, 

яка виступає основою формування особистості взагалі, і тим 

більше у.сфері вільного часу.

Закономірно і те, що тепер педагогіка вільного часу може 

бути відзначена як одна з галузей соціальної педагогіки та 

соціальної роботи, що припускає розкриття закономірностей 

виховання різних соціально-демографічних груп людей у про­

цесі самодіяльних занять в умовах вільного часу.

Найбільш загальні суттєві ознаки вільного часу, як фак­

тору соціалізації особистості проявляються у старшому шкіль­

ному віці.

При цьому, під вільним часом старшокласників ми розуміє­

мо ту частину його загального бюджету часу, котра залишає­

ться після виконування навчальних обов’язків, задоволення їх 

природних, життєвих потреб і деяких, незалежних від волі 

школяра непродуктивних витрат /Г.О.йвтєєва, Г.О.Сванідзе/. 

Вільний час, звичайно, використовується старшокласниками за 

власним розсудом.

Таким чином, процес формування особистості старшоклас­

ника в сфері вільного часу іреба здійснювати відповідно 

мінливої дійсності, реальними соціокультурними процесами. За­

кономірна багатомірність, поліфонічність вільного часу перед­



бачає широкі можливості в цілях управління вільним часом 

старшокласників /М.В.Коваль, О.В.Кузьмін, М.М.Бахтін, О.Ф. 

Лосев, В.С.Біблер/.

Характерними ознаками сутності вільного часу є:

І/ можливість користуватись вільним часом;

2 / відсутність жорстокої правової, технологічної і соці­

альної регламентації;

З/ наявність зміни видів діяльності, їх взаємозаміна, віль­

не чергування і послідовність;

V  безпосередня спрямованність вільного часу на самороз­

виток.

Зазначені вище підходи до проблеми соціалізації вільно­

го часу старшокласників обгрунтували відповідно методику до­

слідження. Побудована модель дозволяє здійснити дослідно-пе- 

дагогічну роботу, зробити констатуючий зріз. При моделюванні 

умов соціалізації старшокласників в сфері вільного часу ми 

ураховували особливості даного методу в педагогічних дослід­

женнях .

Для обгрунтовування педагогічних умов соціалізації стар­

шокласників у сфері вільного часу застосовувались системно- 

особистносні підходи, у результаті яких вдалось визначити 

систему вказаних умов.

Поряд із вищезгаданними застосовивались емпірічні мето­

ди дослщження: анкетне опитування, бесіда, интерв’керуван­

ня.

Для найбільшої повноти і достовірністі результатів одер-. 

жування більш інформованих даних використовувались формулю­

вання, в яких передбачаються різні методи кількісної оброб­
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ки даних. У цьому зв’язку нами використовувалися методи шка- 

лірування , які дозволили розподілити сукупність вивчених 

об’єктів із ступеня вираження загального для них властивості, 

ординарні /порядкові/ шкали, шкали установок, оціночні шкали.

Крім цього, ми звертались до методу полярних профілів і до 

методу визначення індексе задоволенності.

Використання даних методів дозволили здійснити дослідно- 

педагогічну роботу, зробити констатуючий зріз.

У другій главі "Шляхи та умови соціалізації старшокласни­

ків у сфері вільного часу" зроблений аналіз використовування 

вільного часу старшокласниками і його вплив на становлення 

їх особистостей: виявлені відповідні педагогічні умови со­

ціалізації старшокласників в сфері вільного часу; розглянуті 

основні характеристики дослідно-педагогічної роботи з органі­

зації вільного часу старшокласників.

Дослідження проводилось в середніх школах №№ BI, 4 ,5 ,20 , 

14, 38, ІЗ, 52 , 47, у гімназії /мЛуганськ/, Успенської СНІ. 

Школи, класи вибирались методом випадкової вибірки, однак 

це були школи всіх чотирьох районів м.Луганська.

Об’єктом дослідження стали учні 8-ІІ класів вищезгада­

них шкіл міста /вибірка 400 чол./, педагоги /вибірка 64чол./, 

батьки /вибірка 137 чол./.

Констатуючий зріз у ході дослідно-педагогічної роботи 

показав, що старшокласники найбільш задоволені незаорганізо- 

ваними формами проведення вільного часу в неформальному ото­

ченні .

У незначній мірі їх задовольняли ті форми організації 

вільного часу, які не сприяють задоволенню потреб, бажань,
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ІЗ

інтересів молоді.

Серед головних недоліків, на думку самих школярів, 

їх батьків, вихователів є відсутність загально цікавого ді­

ла, низька культура системи організації та самоорганізації 

вільного часу старшокласників.

Разом із тим, закономірно, що самі школярі прагнуть 

одержати нову інформацію, прилучатися до конкретного твор­

чого діла, провести вільний час, не тільки весело, але і з 

користю, виявить себе. Наява указаної потреби є об’єктивною 

базою для організації системи вільного часу на відповіднім 

рівні.

Природньо, що подібний стан справ у сфері вільного ча­

су старшокласників не відповідають потребам часу. Стає яс­

ною необхідність, з одного боку, виявлення в ході досліджен­

ня педагогічних умов, забезпечуваючих найбільший рівень 

функціонування сфери вільного часу, а з іншого боку, - утво­

рення практичної системи організації вільного часу старшо­

класників, максимально відповідній оптимальній системі виді­

лених педагогічних умов.

У ході дослідно-педагогічної роботи були виявлені на­

ступні педагогічні умови соціалізації старшокласників у сфе­

рі вільного часу:

І. Соціально-педагогічні, включаючи в себе і розкриваючи,

по-перше, суть соціальної целі виховання як розвитку особис- 

стості в єдності її загальнолюдських, конкретно-історичних, 

національних і індивідуальних початків; по-друге, характери­

стику соціально-педагогічного керівництва вільним часом, 

спрямованого перед усім, на утворення необхідних умов для 

культурно-дозвільної діяльності дітей; по-третє, ідеі демо-



кратизації і гуманізації вільного часу старшокласників.

2 .Організаційно-педагогічні умови, передбачаючи, по- 

перше, сполучення організаційно-педагогічної діяльності з 

різними формами самоорганізації учнів;і по-друге, відмова 

від гіпертрофії суспільно-організованих і колективних форм 

дозвільної діяльності і визначення індивідуальних форм рів­

ною сферою реалізації інтересів учнів; по-третє, використан­

ня методу випереджаючих груп, як одної з умов раціонально­

го планування і організації вільного часу старшокласників.

З.Психолого-педагогічні умови, передбачаючи, по-пер­

ше, своєчасну психолого-педагогічну корекцію та регулювання 

процесів, які відбуваються в сфері вільного часу; по-друге, 

установлення педагогічно доцільних взаємовідносин між педа­

гогами та старшокласниками, як суб’єктами організації віль­

ного часу; по-третє, створення ефективного науково-методично­

го забезпечення функціонування сфери вільного часу.

Виявлені нами на основі вихідної концепції педагогічні 

умови соціалізації старшокласників в сфері вільного часу пред­

ставляють собою взаємозв’язок, сукупність трьох груп умов: 

соціально-педагогічних, організаційно-педагогічних, психоло- 

го-педагогічних. Кожна з них відображає визначений аспект до­

слідження проблеми, а всі разом вони дали нам науково обгрун­

товані педагогічні орієнтири з організації вільного часу 

старшокласників, дозволили створити практичну систему орга­

нізації вільного часу старшокласників.

Суть нашої дослідно-педагогічної роботи з провадження роз­

робленого нами комплексу педагогічних умов складалася, по- 

перше , в розробці нових засобів педагогізації процесів ке­
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рівництва вільним часом учнів.

Ix реалізації здебільшого сприяли: утворений при Управ­

лінні молодіжної політиці Луганської облдержадміністрації 

Координаційна Рада, що забезпечує координацію дій установ, 

організацій,громадських об’єднань, зацікавлених у проведенні 

цілеспрямованої молодіжної політиці на території міста /ра­

йону/ , де нами були розроблені основні завдання даної Ради; 

створений постійно діючий "круглий стіл" молодіжних органі­

зацій на базі Управління молодіжної політиці, на основі роз­

робленої нами методики з організації його роботи головними 

завданнями котрого з ’явилися: обмін думками, інформацією, 

піддержкою і допомогою організаціям у здійсненні соціально 

значимих молодіжних ініціатив, підготовка та проведення 

спільних програм з організації вільного часу старшокласника­

ми у проведенні нами конкурсних програм "Краща подруга",

"10 кроків впевненості в собі", гри "Старт Тинейджер" на 

базі клубів м.Луганська та області.

По-друге. в реорганізації діяльності станції юних техни- 

ків м.Брянки, яка проводилась на основі клубного принципу 

побудови його роботи, принципів законності, гуманізму, спра­

ведливості, співробітництва, ураховоуючи інтереси та поба­

жання учнів.

По-третє. в розробці і впровадженні на базі мікрорайону 

CJlI №4 м.Луганська інвариативної моделі культурно-виховного 

центру за місцем проживання, де школа вирішує завдання з пе- 

дагогізації позашкільного середовища шляхом взаємодії з усі­

ма інститутами соціалізації, а також підприємствами, як дер­

жавних, так і комерційних структур. У межах даного культурно- 

виховного центру за місцем проживання нами було рекомендова-
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но ряд заходів, котрі виходячи з нашого досвіду органічно 

можуть вписатися в практику вихоеної роботи по організації 

вільного часу старшокласників.

Зокрема, організація роботи клубу "Голівуд" разом з 

"Дискоклубом " Центру проведення дискотек відкритого типу.

Для суттєвого інтенсифіцирування загальнопедагогічної 

підготовки студентів, які займаються на відділеннях за фа­

хом "соціальна педагогіка", де акцент у викладанні педаго­

гічних дисциплін робиться на виховну практику в позауроч- 

ний час та межі школи, нами розроблені та впроваджені в 

навчання студентів спецсемінар "Організація вільного часу 

учнів".

Таким чином, проведена дослідна робота з орієнтацією 

на виявлення раніше педагогічних умов відображає в своїй

сукупності ті можливі шляхи і напрямки, котрі зв’язані з 

проектуванням, організацією і проведенням вільного часу 

старшокласник!в.

Особливістю дослідно-педагогічної роботи в порівнянні 

з педагогічним експериментом є складність в одержанні кіль­

кісних характеристик, показуючи ефективність проведеного 

дослідження. Це в повній мірі відноситься і до нашого до­

слідження, оскільки емпірічна база не дозволяє зосередити 

зусилля на будь-який конкретній постійній групі учнів.

Проте, ми керувалися такими критеріями оцінки:

1. Ступінь привабливості для учнів різних видів вільно­

го часу.

2. Ступінь задоволення різними формами організації 

дозвілля.

3.. Мотиви задоволення тими або іншими формами органі­

16



зації вільного часу.

4. Тимчасові характеристики зміста вільного часу.

Емпіричною базою, де, по-перше, в найбільшій ступені 

був реалізований весь комплекс педагогічних умов і, по-дру- 

ге, де в найменшій ступені змінився контингент старшоклас­

ників став для нас мікрорайон CllI M  м.Луганська, а точні­

ше, учні культурно-виховного центра за місцем проживання 

цього мікрорайону А 2  чол./, котрі опитувались за нашою ме­

тодикою як до, так і після проведення дослідно-педагогічної 

роботи.

Аналіз проведеної дослідно-педагогічної роботи показав 

кординальні зміни: в ступені привабливості для учнів різ­

них видів вільного часу /такі види вільного часу, як від­

відування гуртків війшли в сферу найбільш привабливих видів 

вільного часу/. Це пояснюється тим, що з утворенням центру

в досліджуваному нами мікрорайоні у старшокласників з ’яви­

лась потреба в спілкуванні з друзями, а робота різних клубів 

та гуртків в центрі дала можливість проявлення своїх творчих 

здібностей; в підвищенні індексу задоволеності старшокласни­

ками різними формами організації вільного часу, котрі спря­

мовані на більш підвищену творчу діяльність: кімнати школя­

ра, багатопрофільні дитячі центри в мікрорайоні /індекс за­

доволеності центрами збільшився відповідно з - 0,21 до 

+ 0 ,46 /; в сфері мотивів задоволеності старшокласників орга­

нізацією вільного часу, де з 7 найменш значимих мотивів, 4 

підвищили свій коефіцієнт значимості /можливість вибору гурт­

ків Кзн п̂ідвищився з - 0,25 до + 0 ,50 ; розумна організація 

вільного часу - Ksh підвищився з - 0,35 до + 0 , 4 0 ,  бажання
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проводить вільний час в шкільному середовищу - K0h_ підви­

щився з - 0,50 до + 0 ,1 0 ,  різноманітність форм вільного ча­

су - Кзн> підвищився з - 0 ,38  до + 0 ,2 5 /; у зміні тимчасо­

вих характеристик, де наявність стійкого характера мотива­

ції вибору вільного часу старшокласниками дозволило в знач­

ній мірі перевести вільний час з непродуктивного чисто роз­

важального, порожнього проводження часу в більш організова­

не, продуктивне з метою і перспективами майбутньої життєдія­

льності старшокласників /якщо до проведення дослідно-педаго­

гічної роботи тільки 10% старшокласників віддавало перевагу 

змістовному провадженню часу, то після неї вже - 40% / .

На основі висловленого вище можна стверджувати про ефек­

тивність проведеної нами дослідно-педагогічної роботи.

У заклцченні дисертації викладені основні теоретичні та 

практичні результати дослідження:

- виявлені аспекти, через котрі нами розглядались поняття 

"вільний час" і "соціалізація";

- визначені основні ознаки вільного часу, характеризуючи 

її сутність;

- на основі аналізу літератури міжнародної практики в до- 

слідауемій нами теми були визначені критерії практики соці­

альної роботи без котрої не можлива нова модель соціального 

виховання в сфері вільного часу;

- виявлені структурні компоненти вільного часу, визначена 

їх суттевість та специфіка;

- визначені критерії ефективності організації вільного ча­

су старшокласників і зміст рівнів проведення часу;

- виявлені педагогічні умови соціалізації старшокласників
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в сфері вільного часу;

- розроблені методичні рекомендації в правильній орга­

нізації вільного часу старшокласників, а також в найбільш 

поглибленій підготовці фахівців у цій сфері.

Нами було встановлено, що:

-обов’язковою умовою ефективності організації виховної 

роботи е природне прагнення юнаків та дівчат до міжособис- 

тісного спілкування; пробудження в них почуття дружби, то­

вариства, насищання цим кожного компонента педагогічної 

системи, перетворення його в рівноправне співробітництво пе­

дагогів і підлітків, в основну форму їх взаємодії;

-клубні форми роботи за місцем проживання сприяють орга­

нізації діяльності старшокласників у вільний час, fouy що 

розкріпачення атмосфери взаємовідносин підлітків і дорослих, 

проявлення творчого потенціалу підлітка в максимальній мірі 

відповідає реальній життєдіяльності старшокласників.

"  На основі результатів, одержаних в ході дослідження на­

ми сформульовані деякі рекомендації:

1.Система роботи педагогів у сучасній школі повинна 

забезпечити педагогіку орієнтацією школярів у сфері вільного 

часу, щоб запобігти негативного соціального впливу.

2.Успішне вирішення проблеми правильної та раціональної 

організації вільного часу старшокласників залежить від пра­

вильного визначення змісту роботи, котра повинна будуватися 

перш за все на взаєморозумінні між усіма інститутами соціа­

лізації, співробітництві, самоуправлінні, виконувати роль ме­

тодологічного орієнтиру, що припускає обновлення її мети, 

змісту та методів організації.
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3.Успішне рішення проблеми організації вільного часу 

знаходиться у прямій залежності від ступеня приваблення різ­

них гуртків народної творчості, театральних, танцювальних 

різнопрофільних клубів в акціях милосердя для дітей-інвали- 

дів, виділення коштів Управління молодіжної політики для 

доброчинних концертів, Новорічних свят, карнавалів для ді­

тей сиріт.

4.Наші дослідження показали, що оптимально вирішить про­

блему організації вільного часу старшокласжків можуть куль­

турно-виховні центри за місцем проживання, сприяючи органі­

зації вільного часу старшокласників.

5 .Впровадження в навчальний процес педагогічного вузу 

розробленого нами спецсемінару "Організація вільного часу 

учнів" дозволить суттєво інтенсифікувати загальнопедагогічну

підготовку студентів, як майбутніх соціальних педагогів.

Наведені в нашому дослідженні висновки та пропозиції 

не претендують на остаточне вирішення проблеми правильної 

та ефективної організації вільного часу старшокласників.

Подальшого дослідження потребують проблеми: взаємодії 

загальноосвітньої школи та дитячих культурно-дозвільних цен­

трів за місцем проживання, реального урахування інтересів 

школярів і розвитку їх творчості, оптимального сполучення 

колективних» групових та індівидуальних форм дозвільної ді­

яльності .

Основні результати дисертаційного дослідження висвіт­

лено в таких публікаціях автора:

І. Вивчення сфери вільного часу старшокласників як ком­

поненту педагогічної підготовки майбутніх вчителів //Вища

Педагогічна освіта: Концепція, методологія, шлях реалізації:
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Тез.доп. наук.-практ. конф. 23-25 квіт. 1992р. - Луганськ, 

1992р. - С.121 - 122.

2 .Соціалізація особистості старшокласників у сфері 

вільного часу //Тези дол. на наук.-практ. конф, НДІ роз­

витку особистості, 14-16 черв. - M.: НДІ розвитку особисто­

сті, 1994р. - С.89 - 91.

3 . Педагогічна сутність вільного часу навчаючої молоді 

як одного з інститутів соціалізації //Концепція національ­

ного виховання і шляхи її реалізації: Тез. доп. на наук.-прак- 

тич. конф. 25-26 квіт. 1995р.- Запоріжжя, 1995р.- С.83 -85.

4 .Вільний час як один із суттєвих інститутів соціаліза­

ції навчаючої молоді //3 6 . наук.праць - Луганськ, 1996р. -

С. 117 - 121.
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А Н Н О Т А Ц И Я

Корсун Ирина Васильевна: Социализация старшеклассников 

в сфере свободного времени.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педа­

гогических наук по специальности 13.00.01 - теория и история 

педагогики. Луганский государственный педагогический инсти­

тут им. Т.Г.Шевченко , Луганск, 1996.

Исследовался процесс социализации старшеклассников в 

сфере свободного времени. Обоснованы понятия "социализация", 

"свободное время старшеклассников',' содержание, структура, 

сущность свободного времени старшеклассников как одного из

институтов социализации. Определены пути и выявлены педаго-



гические условия социализации старших школьников в сфере 

свободного времени. Опытно-педагогическая работа дала воз­

можность воплотить совокупность выявленных автором условий 

по организации свободного времени, обеспечивающие эффектив­

ность процесса социализации старшеклассников в сфере сво­

бодного времени.

а и и о т а т  I O N

KORSiaN I .Vi  SOCIALIZATIOM OF HiICHi SCWOOL STUOENTS IN 

THE SPHERE OF FREE TIME.

THE THESIS FOR THE SCIEN TIFIC DIGREE OF THE CANDIDATE 

OF PEDAGOGICAL SCIENCES ON SPECIALITY 1 3 .0 0 ,O l -  THE PEDAGO­

GIC THEORY AND HISTORY, EAST-UKRAINIAN UNIVERSITY, LUGANSK 

STATE COLLEGE OF EDUCATION, NAMED AFTER T.G.SHEVCHENKO, LU­

GANSK, 1996.

THE PROCESS OF SOCIALIZATION OF HIGH SCHOOL STUDENTS 

WAS UNDER INVESTIGATION, THE NOTIONS "SOCIALIZATION", * FREE 

TIME OF HIGH SCHOOL STUDENTS", THE CONTENT AND THE STRUCTURE 

OF FREE TIME OF HIGH SCHOOL STUDENTS AS ONE OF THE INSTITU­

TIONS OF SOCIALIZATION WAS PROVED. THE WAYS AND THE EDUCATIO­

NAL MEANS OF SOCIALISATION OF HIGH SCHOOL STUDENTS IN THE 

SPHERE OF FREE TIME WERE DEFINED. THE EXPERIMENTAL WORK AL­

LOWED TO PUT THE AUTHOR'S IDEAS OF THE ORGANIZATION OF FREE 

TIME OF HIGH SCHOOL STUDENTS INTO PRACTICE WHICH MADE THE 

PROCESS OF SOCIALIZATION MORE EFFECTIVE.

Ключові слова:"соціалізація", "інститути соціалізації", 

"вільний час старшокласників", "сфера вільного часу", "дозвіл­

ля".
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